



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年3月4日 星期三 责编:陈玉婷 美编:张汉松 校对:姚毅 05

# 重点

《广州市禁止滥食野生动物规定(草案)》公开征求意见

## 人工饲养的陆生野生动物也禁止食用

对于食用法定保护野生动物的个人最高罚2万元,组织食用者最高罚5万元

**新快报讯 记者沈逸云报道** 为了革除滥食野生动物陋习,养成健康文明的饮食习惯,有效防范重大公共卫生风险,切实保障人民群众生命健康安全,3月2日,广州市人大常委会法制工作委员会发布《广州市禁止滥食野生动物规定(草案)》(下称“草案”),公开征求意见。根据草案,广州将禁止食用三类野生动物及其制品,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。一旦“贪食”触网,对食用人处每人最高2万元罚款,对组织食用者处最高5万元罚款。据悉,草案将于3月11日提请市人大常委会会议进行审议表决。

### 禁食三类野生动物及其制品

草案一开始即明确,在广州行政区域内,禁止食用下列野生动物及其制品:(一)野外环境中自然生长繁殖的陆生野生动物和人工繁育、人工饲养的陆生野生动物;(二)国家重点保护的水生野生动物;(三)本省重点保护的水生野生动物;(四)国家、省有关规定禁止食用的其他野生动物。

同时,对于允许食用的“例外”情况,草案给出了“白名单”,即“适用《中华人民共和国畜牧法》规定的物种和列入人工繁育国家重点保护水生野生动物名录的物种除外”。

禁食亦禁猎。草案提出,任何单位和个人不得以食用为目的猎捕、人工繁育、饲养禁止食用的野生动物。

记者了解到,由于草案制定的禁食范围大于现有法律、法规规定保护的野生动物范围,相应罚则也分“法律、法规

规定保护的野生动物及其制品”(下称“法定保护野生动物”)和“法律、法规规定保护的野生动物以外其他禁止食用的动物及其制品”(下称“其他禁食动物”)两种情况,分别进行规定,前者的处罚力度比后者更大。

在违法猎捕上,草案明确,以食用为目的猎捕禁止食用的法定保护野生动物,依据野生动物保护相关规定从重处罚;猎捕禁止食用的其他禁食动物,处以最高1万元罚款。

### 不得以药膳的名义食用野生动物

在“吃”这一环节,根据草案,酒楼、餐馆、饭堂等餐饮经营者不得提供使用禁止食用的野生动物及其制品制作的食品。一旦违法,由市场监督管理部门责令停止违法行为,没收野生动物及其制品,并分类进行罚款。

具体标准为:对于食用法定保护野生动物的,食用人每人处二千元以上二万元以下罚款,对组织食用者处一万元以上五万元以下罚款;对于食用其他禁食动物的,对食用人每人处一千元以上二千元以下罚款,对组织食用者处五千元以上一万元以下罚款。

而对于以制作含有禁止食用的野生动物及其制品的名称、别称、图案的招牌、菜谱或者其他宣传资料的,由市场监督管理部门责令自行拆除、销毁相关招牌、菜谱等,并处二千元以上一万元以下罚款。

令人关注的是,草案特别提及,禁止食用的野生动物及其制品作为药品使用的,应当遵守有关药品管理的法律、法规。

不得以药膳的名义食用或者生产经营禁止食用的野生动物及其制品。一旦违法,罚款等同于上述食用行为。

### “链条”前端环节与交易平台均要担责

野生动物食用“链条”的形成,离不开运输、贮存等前端环节,草案对此亦明令禁止。根据草案,任何单位和个人不得以食用为目的经营、运输、贮存禁止食用的野生动物及其制品。

一旦违法,除了没收野生动物及其制品和违法所得,并分不同情况制定了不同罚则,如,经营禁食野生动物的,罚款最高限额为野生动物及其制品价值的十倍,即使没有违法所得,也要处一千元以上一万元以下的罚款。

同时,对于那些没有直接参与经营禁食野生动物的行为,但为经营者提供了场所、仓储、中介等服务的,亦要担责。草案提出,网络交易平台、商品交易市场等不得为以食用为目的经营、运输禁止食用的野生动物及其制品提供场地、仓储、中介等服务。

对于这类交易平台市场,由市场监督管理部门责令停止违法行为,没收违法所得,并处违法所得二倍以上五倍以下罚款;没有违法所得的,处一万元以上五万元以下的罚款。

对于在本规定施行前已经合法取得的以食用为目的的人工繁育、饲养和经营利用许可证件,该如何处理?草案明确,根据国家有关要求,由发证机关收回,予以注销,并给予补偿。补偿标准由市政府另行制定。

## 为期10个月 广东开展打击野生动物 走私专项行动

**新快报讯 记者王娟 通讯员陈琳  
申振泉报道** 记者从海关总署广东分署获悉,为防控新冠肺炎,严防各类野生动物传染源伴随进出境活动传播扩散,按照海关总署党委统一部署,从即日起至年底,广东省内海关启动打击野生动物及其产品走私专项行动,严厉打击野生动物及其产品走私活动,严格监管通过广东口岸出入境的野生动物及其产品。

据海关总署广东分署介绍,本次专项行动将重点强化检验检疫能力建设;加强各重点旅检货运口岸的查验防控,针对野生动物及其制品跨境走私特点,对野生动物走私入境“购运储销”违法链条进行摸查;加强境外执法合作,强化综合治理协作配合,会同广东省有关部门对野生动物及其产品的主要交易地、集散地、消费地等重点区域实施有效整治。

## 广州多项知识产权 “暖企”举措

**新快报讯 记者吴晓娴报道** 为降低新冠肺炎疫情对中小微企业的影响,广州市市场监督管理局(知识产权局)近日推出多项知识产权“暖企”措施,以实际行动为抗疫斗争“保驾护航”。

为了缓解中小微企业资金压力,广州市市场监督管理局发挥市知识产权质押融资风险补偿基金(下称“风险补偿基金”)的作用,发布了《广州市知识产权质押融资风险补偿基金服务企业应对疫情困难线上办理工作指引》(下称“《指引》”)。

《指引》明确,符合要求的中小微企业均可以线上方式通过风险补偿基金途径申请知识产权质押融资贷款。疫情防控期间,基金管理人24小时受理知识产权质押融资申请,并在3个工作日内完成对企业申报材料的审核。

据了解,“风险补偿基金”是为鼓励和引导银行业金融机构加大对科技型中小微企业的信贷支持力度而设立的,初始资金总金额4000万元,由中央财政出资1000万元、广州市财政配套出资3000万元组成。

而针对资金短缺的企业,广州市市场监管局指导广州市重点产业知识产权运营基金主动对接,加大对受疫情影响暂时出现困难的创新型、成长型中小企业投资力度。此外,还积极动员引导掌握专利和生物基因序列数据库、专利检索数据库和生物医药数据库等信息的知识产权服务机构,向全市各类企事业单位、高校及科研院所,特别是抗疫一线的医疗行业企业,提供免费使用或优惠开放数据资源的服务。

## 省二医启用广东首个新冠肺炎愈后复诊门诊

**新快报讯 记者黎秋玲 通讯员王蒙 陈淑华报道** 3月3日,新快报记者从广东省第二人民医院(简称省二医)了解到,该院正式启用广东首个新冠肺炎愈后复诊门诊,该门诊将为新冠肺炎患者治愈出院后提供复诊、检测、健康管理等个性化服务。

据介绍,全国各地的新冠肺炎患者治愈出院后的复诊,都可前往该院就诊随访。

患者可以通过省二医官方公众号或者下载安装“叮呗医生”APP,就能进行在线问诊及咨询,并预约诊疗。

### 部分出院患者遗留不同程度肺纤维化

“对于新冠肺炎这种新的疾病,我们了解得还不是很透彻,所以需要对疾病的病理变化、对患者的康复过程有一个更好的管理,这样有助于对疾病整个的动态过程有一个更全面的了解。”广东省第二人民医院医教部主任齐勇教授说。

“从目前观察来看,出院患者中部分患者因为病情的严重程度遗留不同程度的肺纤维化为主的病理改变。”省二医呼吸与危重症医学科主任医师孙瑞琳接受记者采访时表示,新冠肺炎患者出院后,大概需要持续观察半年,主要查看肺脏等器官、生活质量是否受影响。



■广东首个新冠肺炎愈后复诊门诊启用,图为医生给复诊患者采样检测。新快报讯 记者孙毅/摄

复诊时需查血常规、行影像学检查,必要时要看肺功能的状况。另外,还需要观察机体抗体产生等情况,孙瑞琳表示,通过密切的随访,如有相关情况,可及时做处理。

### 专门复诊门诊集就诊检测于一体

广东省第二人民医院党委书记、院长田军章教授介绍,新冠肺炎愈后复诊门诊按照标准的传染病门诊要求设计,

设置了候诊区、复诊门诊室、采样室和专用DR及CT检查室四个房间,实行一站式流程服务,候诊、就诊、采样等在这都能完成。诊室、采样室等各自独立,设备、仪器齐全,既独立开阔通风,又能集就诊检测于一体。

“因为治愈出院后,曾经的感染者是否会排毒、有无传染性,这些都是老百姓担心的问题,设立专门的复诊门诊,提供更个体化的服务,也可以减少市民的不安。”省二院副院长李观明说。